

## 朝鲜

朝鲜民主主义人民共和国

国家元首：金正恩（12月继承金正日）

政府首长：崔永林

死刑：保留

人口：2,450万

人均寿命：68.8岁

5岁以下死亡率：每千人33.3

金正恩于12月17日继承父亲，成了朝鲜的绝对统治者，为今年画上句点，但仍未有迹象表明朝鲜恶劣的人权纪录取得任何改善。朝鲜人民近乎所有应有的人权继续遭受侵害。600万朝鲜人民急需粮食援助，而据一份联合国报告所发现，朝鲜在不久未来将无法为人民提供足够粮食。数份报告指出，朝鲜设有多处集中营，营里充斥任意拘留、强迫劳动、酷刑和其他虐待行为。处决持续至今，包括公开处决。集体惩罚行为极为常见。言论自由和集会自由被恣意侵犯。

## 背景

据报道，金正日于12月心脏病发死亡，结束17年执政史。他是从父亲金日成接班的，并任命其子金正恩为接班人。

朝鲜因核试验项目而受联合国制裁，6月，联合国安理会延长处理朝鲜制裁的专家机构的第三任期。

6月，暴雨开始侵袭朝鲜并引发洪水，8月，台风进一步加剧问题，造成广泛破坏，尤其是黄海北道和南道。据报道，共计68人死亡或失踪，逾25,000人无家可归。

## 粮食危机

据报道，平安南道在1月及咸镜北道和南道自2010年4月起，均发生饥饿死亡病例。4月，世界粮食计划署、联合国粮农组织，以及联合国儿童基金会发起一项紧急行动，以援助350万名最弱势的儿童、妇女和长者。

联合国粮农组织以及世界粮食计划署11月发表报告，指出大部分的朝鲜人口从5月至9月遭受长期粮食不足，因为公共分配系统的人均粮食配给量减至一天200克或以下，这仅是个人每日最低能量需求的三分之一。报告指出，在15岁至49岁的女性中，每4人有1人营养不良，而所有婴幼儿中有超过三分之一发育迟缓，近五分之一体重过轻。该报告还表示，因营养不良入住儿科病房的儿童比去年同期相比增加50%至100%。

尽管危机发生，国际粮食援助仍取决于地缘政治。2月，报道称朝鲜政府下令驻外使领馆吁请外国政府提供粮食援助。欧盟委员会到访朝鲜进行援助核查后，6月决定提供1,000万欧元的紧急粮食援助。美国并没有发送粮食援助朝鲜，反映其对援助配给有顾虑。

### **任意逮捕和拘留**

根据未经证实的报告，明显为了筹备权力交接，国家安全局在1月拘留逾200名官员，恐怕其中有人已被执行死刑，而其他人员则被送入政治犯集中营。据可信的报告所估计，有多达20万名囚犯被囚于臭名昭著的耀德设施等6处延绵广阔的政治犯集中营里，饱受极其恶劣的条件。数千名人员被关押在另外至少180处拘留所。多数囚犯未经审判，或经极不公平的审判与逼供而被定罪。

### **酷刑和其他虐待行为**

集中营里的男女和儿童遭到酷刑和虐待，包括被强制在危险工作条件下劳动。危险强迫劳动、饮食不足、暴打、完全乏匮的医疗保健、不卫生的生活条件等因素的结合，造成囚犯生病，大量人在关押时或获释不久后死亡。政府却继续否认政治犯集中营存在。

### **死刑**

7月，未经证实的报告表示，当局使用行刑队或假造交通意外，对30名曾参与朝韩会谈或监督双边对话的官员执行死刑。3月10日，法外处决、即审即决或任意处决问题特别报告员就2007年至2010年期间37起因“金融犯罪”被执行死刑的案件致函政府。

### **言论自由**

6月，当局允许美联社在平壤设立分社。路透社宣布已获准进驻平壤设立卫星天线。然而，朝鲜并无任何独立国内媒体、独立反对派政党和独立民间社会。批评政府及其领导人受严格限制，批评人士会被逮捕及羁押在集中营。唯有少数人可使用互联网，主要透过被严密监控的内联网。官员打压使用中国手机的用户，并在中国丹东市附近的边境城镇新义州封锁电话通讯。

### **迁徙自由**

朝鲜公民在国内外迁徙受严苛限制。数千名朝鲜人逃往中国寻找食物和就业机会，但往往被中国当局强制遣返，回国后经常遭暴打和拘留。被怀疑与南韩非政府组织有联络，或试图逃至大韩民国（南韩）的人，受到的惩罚更为严厉。7月，几份报告显示，朝鲜当局曾下令打压未经许可擅自离开朝鲜的人员。10月，未经证实的报告指出，国家安全局9月在中国沈阳逮捕至少20名朝鲜人。他们被强制遣返后，被关押在咸镜北道的国家安全局设施。

## 难民和寻求庇护者

超过 23,500 名朝鲜人在韩国获得公民身份，数百名在日本的朝鲜人亦然。据联合国难民署 2011 年公布的数据，2010 年共计 917 名朝鲜籍寻求庇护者在澳大利亚、德国、荷兰、英国和美国处于“类似难民的状态”。

\* 3 月，27 名朝鲜人被移交给朝鲜海军，他们是属于一个为数 31 人（20 名女子，11 名男子）的群体。2 月，他们的渔船在浓雾中漂流到南韩水域，其中 4 人决定留在南韩，并获得了公民身份。

\* 6 月，9 名朝鲜人乘船到达南韩。据报道，朝鲜当局随后限制公民前往边境地区，还禁止小船沿西岸航行。

9 月，9 名朝鲜人被发现躲在日本石川县对开海岸的一艘小渔船上，其中包括 3 名儿童。他们先被关押在长崎，后来被获准到南韩。

## 国际监督

联合国朝鲜民主主义人民共和国人权状况特别报告员被拒绝访问该国。9 月，国际特赦组织等 40 个非政府组织在东京正式成立一个国际联盟，呼吁设立调查委员会，调查朝鲜政府所犯的危害人类罪行。5 月，负责朝鲜人权和人道主义事务的美国特使罗伯特·金（Robert King）出乎意料地率团访问朝鲜，评估粮食危机的严重性。离国时，伴着他的的是美籍韩裔传教士全勇洙（Jun Eddie Yong-su）。全勇洙因“不当或非法宗教活动”被朝鲜羁押 6 个月。

## 国际特赦组织的访问/报告

– 《朝鲜：政治犯集中营》（索引号：ASA 24/001/2011）